
ESTRATTO 
 

 

COMUNE DI CANDIOLO 
Provincia di Torino 

 

_________________________________________________ 
 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE  

N.62 
OGGETTO: PRESA ATTO DEL PROTOCOLLO DI INTESA PER LA 
VALORIZZAZIONE E LA PROMOZIONE  TURISTICA DEL FEUDO DEI 
NOVE MERLI . COSTITUZIONE  DELL'ASSEMBLEA DEI SINDACI E 
APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO D'USO DEL MARCHIO 
COLLETTIVO FEUDO DEI NOVE MERLI           
 
 
L’anno DUEMILAQUINDICI, addì VENTINOVE, del mese di DICEMBRE, alle ore 18.30, 

nella sala del consiglio comunale Via Foscolo n. 4,  convocato per determinazione del Sindaco, con 

avvisi scritti e recapitati a norma di Legge, si è riunito, in sessione Ordinaria ed in seduta pubblica, 

di Prima convocazione,  IL CONSIGLIO COMUNALE, del quale sono membri i Signori: 
 
 

 

 

Cognome e Nome Presente Cognome e Nome Presente 
BOCCARDO STEFANO Sì COSTANZO ANTONIO No - 

Giust. 

SPATRISANO ANTONIO Sì MELINO FIORENZO Sì 

LAMBERTO CHIARA Sì VETTORELLO ALESSANDRO No - 

Giust. 

FIUME TERESA No - 

Giust. 
TUBIELLO FRANCESCO Sì 

ROLLE' MICHELE Sì             

LOMBINO NAZARENO Sì             

DI TOMMASO GIOVANNI No - 

Giust. 
            

MAINA PIERO Sì             

BONGIOVANNI DOMENICO Sì   

    

  Totale Presenti 9 

  Totale Assenti 4 

Assume la Presidenza BOCCARDO STEFANO, nella sua qualità di SINDACO  

Assiste alla seduta il Segretario Comunale Dott.ssa RAVINALE Caterina 

Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza , dichiara aperta la seduta.  



N. 62/CC del 29/12/2015  

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Vista la proposta  n° 114  del 17/12/2015 dell’AREA AMMINISTRATIVA  avente  per oggetto: “PRESA 
ATTO DEL PROTOCOLLO DI INTESA PER LA VALORIZZAZIONE E LA PROMOZIONE  
TURISTICA DEL FEUDO DEI NOVE MERLI . COSTITUZIONE  DELL'ASSEMBLEA DEI 
SINDACI E APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO D'USO DEL MARCHIO COLLETTIVO 
FEUDO DEI NOVE MERLI          ”  allegata all’originale della presente deliberazione 

 

Relaziona sull’argomento il Sindaco  

 

Premesso che: 

- con deliberazione della G.C. n. 38 del 3/4/2015, è stata approvata la bozza del “Protocollo di 

Intesa per la valorizzazione e la promozione turistica del “Feudo dei Nove Merli”; 

- in data 11/4/2015, tra i 9 Comuni aderenti: Airasca, Candiolo, Castagnole Piemonte, None, 

Piobesi Torinese, Piossasco, Scalenghe, Virle Piemonte e Volvera e la Fondazione  A. Cruto, è stato 

sottoscritto il Protocollo d’Intesa predetto; 

- il Comune di Volvera, in qualità di Comune Capofila, ha approvato, con delibera di G.C. n. 84 del 

2/9/2015, il “Logotipo per la comunicazione istituzionale del “Feudo dei Nove Merli” ed in 

particolare, con il predetto atto è stato: 

• approvato l’uso esclusivo del logo da parte dei Comuni aderenti al Protocollo e della 

Fondazione A Cruto; 

• dato atto che il “predetto stemma potrà essere utilizzato nella diverse forme di 

comunicazione che i Comuni e la Fondazione utilizzeranno per la promozione di marketing 

turistico, storica, culturale e commerciale nell'ambito dei rispettivi territori”; 

• rimandato ad un successivo atto la regolamentazione delle “modalità e l'uso del logo da 

parte di altri soggetti pubblici o privati”; 

 

Vista la deliberazione Consiglio Comunale n. 30 dell’11.11.2015 con cui il Comune di Volvera ha 

preso atto del protocollo nonché la costituzione dell’assemblea dei Sindaco e  l’approvazione del 

Regolamento d’uso del marchio collettivo feudo dei nove merli.  

 

Ritenuto opportuno concordare con quanto stabilito dal Comune di Volvera e  prevedere un 

organismo che consenta, ai Comuni aderenti al Protocollo d'intesa, di avanzare  nuove proposte 

modificative del protocollo, esprimere pareri circa  la concessione dell'uso del marchio;  

 

Ritenuto importante e strategico, per il territorio del Feudo dei Nove Merli, procedere alla 

registrazione del marchio collettivo presso la Camera di Commercio di Torino, oltre che alla 

regolamentazione puntuale sulle modalità di utilizzo del proprio marchio, al fine di consentire a 

soggetti terzi di poter ottenere la concessione di licenza d’uso del marchio per: 

• rafforzare la visibilità dei Comuni e delle iniziative organizzate dalle amministrazioni 

comunali, da associazioni del territorio, da enti e soggetti terzi; 

• promuovere una strategia di marketing turistico, storico, culturale e commerciale per 

potenziare la comunicazione e lo sviluppo sostenibile nei territori ed in altri ambiti; 

  

Visto: 

• lo schema di Regolamento che si compone di n. 13 articoli; 

• lo Statuto Comunale; 

• il D. Lgs. n. 267 del 18/8/2000 "Testo sull'ordinamento degli Enti locali" e s.m.i.; 

• il Protocollo d'intesa sottoscritto fra i Sindaci dei comuni aderenti; 

 



Interviene il Consigliere Melino che chiede come mai è Volvera il Comune capofila.  

 

Il Sindaco risponde che  l’iniziativa è partita da Volvera e nell’Assemblea dei Sindaci è 

stato scelto quel Comune e l’Associazione Cruto di Piossasco è stata incaricata di 

coadiuvare  i Comuni nel potenziamento dell’iniziativa  

 

Il Consigliere Tubiello  chiede a cosa si riferisca il tariffari previsto nel Regolamento. 

 

L’Assessore Rollè risponde che il tariffario riguarda l’uso del marchio.  

  
   

Per quanto su indicato; 

Richiamato il Vigente Statuto Comunale; 

Richiamato il Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n.267; 

 

 Visti i pareri positivi in ordine alla regolarità tecnica, contabile,  del Segretario Comunale ai sensi 

dell’art. 37 comma 3 dello Statuto  

  
 Successivamente il Sindaco pone in votazione la proposta e con il seguente risultato espresso in 

forma palese per alzata di mano 

  

CONSIGLIERI PRESENTI  N. 9 

CONSIGLIERI VOTANTI N.9 

VOTI FAVOREVOLI N.9 

VOTI CONTRARI N.0 

ASTENUTI N.0 

 

DELIBERA 
 

 

 

1. Di prendere atto del "Protocollo d'Intesa per la valorizzazione e la promozione turistica del 

“Feudo dei Nove Merli", sottoscritto fra tutti i Sindaci dei Comuni aderenti; 

 

2. Di costituire l'Assemblea dei Sindaci dei Comuni aderenti al Protocollo d'Intesa per la 

valorizzazione e la promozione turistica del “Feudo dei Nove Merli", stabilendo che: 

- fanno parte dell'organismo tutti i Sindaci dei Comuni aderenti al protocollo o loro delegati; 

- l'Assemblea: 

 a) ha funzioni propositive rispetto a eventuali modifiche del Protocollo o del Regolamento 

 per l'uso del marchio; 

 b) esprime il parere circa la concessione dell'uso del marchio da parte dei richiedenti, fatto 

 salvo quanto stabilito dall'apposito regolamento; 

 c) ha poteri consultivi e di controllo;  

 d) approva il Tariffario; 

- il funzionamento dell'Assemblea è demandato ad  apposita disciplina che l'organismo adotterà 

nella prima riunione convocata dal Sindaco del Comune capofila; 

- i componenti esercitano il loro mandato a titolo gratuito.    

     



3. Di approvare il “Regolamento d’uso marchio collettivo Feudo dei Nove Merli” che si compone 

di n.13 articoli e che si allega alla presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale. 

 

4. Di dare  mandato al  Comune di Volvera – capofila -  di approvare eventuali future modifiche al 

regolamento, previo ottenimento delle proposte e del parere favorevole da parte dell’Assemblea 

dei Sindaci.   

 

5. Di dare atto che  il presente atto non comporta alcuna spesa per il Comune. 

 

6. Di trasmettere copia del presente atto deliberativo alla Fondazione Cruto, in qualità di soggetto 

operativo del Protocollo d'Intesa.  

 
7. Di dare mandato alla Fondazione Cruto di procedere con i conseguenti atti amministrativi al fine 

di procedere all’ottenimento della registrazione del Marchio Collettivo presso la Camera di 

Commercio di Torino. 

 
8. Di dare mandato agli Uffici Comunali di provvedere all’adeguata pubblicità del Regolamento 

approvato con la presente deliberazione, dando atto altresì che il medesimo sarà oggetto di 

duplice pubblicazione come previsto dallo Statuto Comunale .  

 

Successivamente  con separata votazione  e con il seguente risultato espresso in forma palese per 

alzata di mano 

  

CONSIGLIERI PRESENTI  N. 9 

CONSIGLIERI VOTANTI N.9 

VOTI FAVOREVOLI N.9 

VOTI CONTRARI N.0 

ASTENUTI N.0 

 

DELIBERA 
 

Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 comma 4 

del Testo Unico Decreto Legislativo n 267/2000 

 

Il Consiglio comunale termina alle ore 19.40 



Del che si è redatto il presente atto verbale letto, confermato e sottoscritto. 

 

IL SINDACO 
F.to: BOCCARDO STEFANO 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: Dott.ssa RAVINALE Caterina 

 
 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

La presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio del Comune per quindici giorni 

consecutivi ai sensi dell’art. 124 del D.Lgs n. 267/2000,  con decorrenza dal  05/01/2016   

  

Candiolo, lì 05/01/2016 

 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: Dott.ssa RAVINALE Caterina 

 

 

 

 
DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITÀ 

 

La presente deliberazione è  ESECUTIVA il 29.12.2015 

 

[x] avendo il Consiglio comunale dichiarato l’immediata eseguibilità  

(art. 134, c. 4, del D.lgs. n. 267 del 18.8.2000 e s.m.i.) 

 
[] per la scadenza del termine di 10 giorni dalla  pubblicazione  

(art. 134, c. 3, del D.lgs. n. 267 del 18.8.2000 e s.m.i.) 

 
Candiolo, lì 05/01/2016 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: Dott.ssa RAVINALE Caterina 

 

 
 

Estratto conforme all'originale, in carta libera, per gli usi consentiti dalla legge. 

 

Candiolo, lì 05/01/2016 IL SEGRETARIO COMUNALE 
Dott.ssa RAVINALE Caterina 

 


